

每个人的死亡都是我的哀伤,因为我是人类的一员。所以,不要问丧钟为谁而鸣,他就是为你而鸣!

——约翰·多恩

在我的记忆中,庚子鼠年的春节是近些年最晴朗的。可是,一颗“老鼠屎”掉进了地球东半球的武汉,顷刻间坏了整个人类的“一锅汤”。一种号称生命克星的新型冠状病毒在人类迅速传播,中国、美国、日本……黄种人、白种人、黑种人无一幸免,感染人数呈几何速度上升,毒魔成了笼罩苍穹的阴云,疫情面前,谁都不能够独善其身。

此时,中美贸易摩擦、香港修例风暴、台湾地区大选……都不再是人们关注的焦点。在这种无情的灾难面前,人们真切地意识到:人类命运真的是一个共同体。

于是,世界卫生组织总干事谭德塞到了武汉,疫魔战神钟南山到了武汉,全球

生 命 相 依

汉滨初级中学九年级(32)班 章立凡

各地的医疗专家纷纷赶往武汉,他们共同的目的是消灭这颗“老鼠屎”,切断瘟疫传播源。

在大范围的宵禁中,工厂停工、学校停课、各类公共娱乐场所关闭,人们的活动受到限制,病人在医院隔离,正常人在家里隔离……一时间,口罩、防护服、消毒液、排查、疑似、确诊、死亡、出院等词语刷屏一切信息载体。只有每个小区、每个十字路口的“红袖章”在昭示着城市还在运转,偶有稀稀拉拉的行人,似乎都相互戒备着,不敢靠得太近,口罩成为出行人的标配,每个城市都失去了往日的繁华与喧嚣。

在警觉与不安的等待中,人们不约而同地想起了“赛先生”。因为是他引导人类先后战胜了试图灭绝人类的霍乱、鼠疫、非典……是他最早建立了人类对抗灾难的制度:清洁、消毒、检疫、隔离、治疗,这项带有强制性的公共卫生制度一直沿用至今,也是他指引着人类不断发明创造了层出不穷的战胜瘟疫的设备、制剂和药

今年春节,为了防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情,全国人民响应号召居家不出门。我家一样,也不一样。一样的我母亲和我儿子天天在家坚持没有出过门。不一样的是我在镇政府工作,自爆发疫情以来,天天早出晚归的上班,妻子在邮区中心局上班,上一天班休息一天。

早上一起来,母亲说:“已经立春了,没有想到我在家 12 天了,时间过得也很快嘛!”是呀,从大年三十到现在,我天天早出晚归上班没有记时间,每天早上一到单位立即就到村安排疫情防控工作。我包联的两个村,一个去年脱贫村,一个非贫困村,一个与外镇交界,一个与外县交界,我每天一轮流到一个村去参与疫情防控工作,与同事们一起战斗在防疫一线。

而在我们家里也在“战斗”,一场婆孙相互监督战。婆孙俩一个是相互监督不能出门,第二个是监督我们夫妻上班时一定要戴口罩,下班后监督我们要先在外面消毒,再进屋去卫生间洗手、消毒后才能和他们一起吃饭。

宅在家里的时候,外面天气越来越好,每天太阳晒得大地暖洋洋的,儿子几次想出去都被母亲叫住了。母亲也经常收到老姐姐们的电话说:什么地方有口罩卖了,快去排队购买,什么超市米面油菜快要抢空了等。母亲嘿嘿一笑说:“市场不可能断货的,我们要相信党和政府,不可能让我们没有吃的用的。你们也不要外出去凑热闹,给干部添麻烦,好好待在家里就是作贡献啰。”也有小区的亲戚约母亲去打“双扣”扑克牌,说不出小区应该没事,但都被儿子拦住了。

为了安心待在家里,婆孙俩就计划着看影集回忆过去。家里有几十本影集,从父亲和母亲年轻时候的黑白照片,到儿子成长的照片。每翻开一张照片,母亲就给儿子讲这张照片的故事,讲她 1962 年到北京见到毛主席、周总理等老一辈无产阶级革命家,那时全学校只有三个学生被选上去北京。儿子听后很是羡慕。母亲又给儿子讲她和父亲的爱情故事、我们兄妹的成长故事。一直到儿子成长的照片,母亲和儿子翻看了好几天。

母亲还教儿子学做饭,今天包饺子,明天蒸包子,后天做火锅等,坚持每天不重样,我和妻子下班回来吃现成的,而且顿顿是美食。儿子现在每天都盼望我下班早点回去,给他讲一讲我下村防控疫情的见闻,除了网络,这是他唯一的途径来了解外面最真实的情况。

居家防 疫 战

■ 余 迟

物,人类依靠他才渡过了一次次灾难。

窗外,高音喇叭还在循环播放着“科学防治,坚决打赢病毒传播阻击战”。毛主席曾说过:“天灾是一件坏事,但是它里头含有好的因素,你要是没有碰到那个坏事,你就学不到对付那个坏事的本领。”人类文明史上,大大小小的灾难不计其数,每次危机都无不教训着人们“苍穹之下皆亲人”。这场危机,我们该反思些什么呢?人啊!要想拥有健康的身体,就必须先有优雅的灵魂,否则,灾难就是永远逃不过的宿命。

我在心中默默祈祷:希望瘟疫早点过去,人类在这次灾难中又能获得新的进步和文明,愿人类与自然永远和谐共生。



纪检干部在“疫”线

■ 朱荣军

2020 年春天来得好安静,一切都是静悄悄的,就连除夕夜里烟花爆竹都少了。当我端上热腾腾的饺子时,才感觉到年味全在老妈包的饺子里。

大年初一,我坐在火炉边打开电视,一则要闻“中央政治局召开会议研究新型冠状病毒疫情防控工作”出现在我的眼前,这不是一般的会议。大年初一总书记开会研究疫情防控,史无前例,这是多么、多重要的事情。新闻中的“阻击战”三个字在我的脑子里不停地回旋,防控疫情一定有我,一刻都不能迟缓,我放下碗筷,马上拿起手中的电话……

“老爸我们今年就不去拜年了,少出门,不串门,待在家,不添乱,你快给你几个外甥说今年就不来拜年了,我现在就要回城里开始上班。”

十岁的女儿看我着急的样子拉着我的手说:“爸爸,你是不是又要去工作了,能不去吗?看那疫情多危险,你就在家陪我好吗?”

“防控疫情是大事,我们过年是小事,你看那医生、解放军深夜驰援武汉,我要回单位参与安康的疫情防控,等疫情过去了,爸爸再好好陪你,好吗?”

作为一名纪检干部,我深知肩上的责任,没有一刻犹豫,匆匆告别家人,从乡下老家赶回城里。到住所已是晚上十点多,脑子里迅速把我派驻综合监督的几个单位业务工作理了理,立刻拿起手机打了大年初一的第二个电话,“喂,畜牧中心陈主任吗?打扰您了,我想明天去您哪儿看看肺炎疫情防控情况。”“好好好,我们也正在安排此项工作,欢迎你来监督指导。”陈主任答应的干净利索。

从住地到畜牧中心,要路过育才路,往日的育才路都是人挤人,大年初二的早晨这里静悄悄,走在空荡荡的路上,凛冽的寒风刮在脸颊上,我时不时打了几个寒颤。

八点半准时到达畜牧中心,在能容纳四五十人的会议室里,大家都来了,戴着口罩,见面也不再是昔日的握手寒暄互相拜年了,直接开始学习习近平总

书记关于疫情防控指示精神,省视频会议精神。大家当即决定,第一时间启动防控预案,负责畜牧兽医的同志立马上班,第一时间对全市的畜禽养殖场所进行消毒。农业的干部冲到防控一线!

考虑到不能猎捕、不能乱吃陆生野生动物是防控的重中之重。于是我打了新年第三个电话:“陈局长好,我是派驻纪检组朱荣军,打扰您过年了,野生动物管控责任落实怎么样,明天我想去养殖厂看看。”

初三下午,我和林业局同志驱车 30 公里来到恒口管委会平安养殖场现场查看。过年时间养殖场空空如也,虽然没有交易,但现场也发出了最严厉的督办单,要求养殖场立即封控隔离野生动物驯养场所,禁止野生动物交易,认真落实属地监管责任,扎紧扎牢野生动物防控管理口子。全市辖区内陆生野生动物人工繁育场所严格执行“六项封控隔离措施”,对履行责任不到位、不作为、慢作为一律进行追责问责,确保林业系统疫情防控工作落到实处。

督促完农林部门联防联控工作后,晚上当我正在思考接下来该如何投入防控工作时,办公室打来电话通知,“请做好准备,抽你参与市上疫情防控指挥部执纪监督组接受工作任务。”接到任务的那一刻,我非常高兴。我深知自己是一名纪检人,更是一名共产党员,关键时刻必须“疫”不容辞。

之后的工作中,我全身心投入,坚持问题导向,突出督查督办重点,以一刻都不耽搁态度,紧盯返乡人员排查为重点,突出人员摸排不精准、隔离措施不到位、防护措施未落实、卡点服务监测不到位等问题严肃督办。四天的督查发现问题线索 6 条,现场指出问题立行立改 12 条,为督查的两个县科学防控精准施策提供纪检人的监督力量。

疫情防控正处在关键阶段,没有退路,再黑暗的夜晚也阻挡不了明天的太阳。我相信,待到春风浩荡,阴霾必散。

2月5日下午,刚刚返回家中的我市首例治愈患者黄某,在村干部的协助下,以手写感谢信的方式,表达自己在住院治疗期间的真情实感。

文字如下:

我想说声“对不起”

所有为我付出的人:

在这里向你们鞠躬致敬了!

大家好,我是中厂镇宽坪社区黄某。今天是 2 月 5 日,也是我出院回家的日子。我是湖北返乡人员,1 月 25 日被确诊为新型冠状病毒感染肺炎患者,随后在安康市中心医院隔离治疗。记得刚确诊时我很害怕,情绪差点崩溃,既怕自己治不好,也害怕家人朋友已被我传染。好在一直有很多人在帮助我,安康市中心医院的医生、护士冒着被感染的风险,一直耐心地鼓励我、精心给我治疗。镇上、村上的领导也每天给我打电话,鼓励我好好治病,告诉我家人朋友目前虽然被隔离,但是每天有医生给他们检查身体,他们好好的,没有不好的症状。正是在大家的帮助与鼓励下,我才能安心配合治疗,康复出院。

经过十天的精心治疗,今天我终于出院了,县上派车把我从安康接回来,回来以后看到镇上、村上的领导都在家里等着我,关心我的身体,真的很感动。春节期间,他们为了我们这些村民的健康,冒着风险,每家每户宣传,24 小时值班,真的很辛苦,非常感谢他们。

除了感谢,我也想向我的家人朋友说声“对不起”,因为我害得他们被集中隔离,害他们惊恐受怕,真的很对不起,这里向他们表示深深的歉意,希望他们都平平安安的,早点回家。也希望所有的村民朋友能够配合政府工作,呆在家里不要出门,平安健康才最可贵,疫情也并不可怕,只要大家团结一心,一定可以战胜它!

最后,我想通过这次疫情,我深深地感受到祖国的强大、是党和政府挽救了我的生命,挽救了我的家庭。如果没有县政府的医疗团队及时给我确诊,并让我转诊到市上接受专业免费治疗,我可能还以为是简单的重感冒,也许早就陷入深渊。有的时候,我们可能对政府有过份的偏见,其实他们就是老百姓的大恩人,在你最需要时候就会出现在你面前。

这里,我再次感谢一直帮助我的医护人员,感谢各级领导的心帮助,感谢家人朋友的理解支持,谢谢大家。

通 讯 员 乐 定 纪 道 增

我 想 说 声 对 不 起

通 讯 员 乐 定 纪 道 增

与时间赛跑,与病毒赛跑

通讯员 赖真超 沈怡岑

随着新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控阻击战打响以来,汉阴县有这样一群人,夜以继日战斗在抗疫一线,与时间赛跑,与病毒赛跑。他们就是汉阴县新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治专家组成员。

他们在此次疫情防控工作中主要负责全县新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治工作,规范发热门诊及住院新型冠状病毒感染的肺炎“疑似病例”及“确诊病例”的诊疗,对危重患者进行院内会诊及救治。同时负责留观病区隔离病人的救治技术指导,还要协调发热门诊、隔离病区的工作运转,任务非常艰巨。

“我是一名医务人员,更是一名共产党员,现在正是疫情防控的紧要关头,请把我的名字报上去。”担任医疗救治专家组副组长和感染性疾病科主任的医师何厚芳,主动请缨深入抗疫最前沿。疫情发生后,她放弃与家人团聚的机会,深入病房查房,亲自诊治病人,连续坚守了十几个日夜。偶尔在工作间隙抽出时间给家人打一个电话,报一声平安。

她是女儿也是父母,但她总在强调自己是一名党员医务工作者,要用实际行动践行共产党员的初心使命,在危急关头要充分发挥党员的模范带头作用,让鲜红的党旗在疫情防控一线高高飘扬。

大年三十,在临时休息室,坚守感染性疾病门诊的欧圣卫给妻子打了个电话:“对不起,今年不能回家陪你吃年夜饭了!等疫情结束后,我一定好好陪陪你吃顿团圆饭!”

欧圣卫是该院感染性疾病科主任,新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治专家组成立以来,作为科室带头人,他第一时间站在了疫情防控前线,值起了发热门诊第一班岗。由于防护物资紧缺,为了节约防护物资,防护服一穿就是八个小时。上班前填饱肚子,上班后不敢吃任何东西,不敢喝水,不上厕所,在生理极限下工作。防护服和隔离衣给他的工作增加了难度,沉重的防护面屏上布满了雾气,口罩摘下后脸上的勒痕要到第二天才能消退。

“为了保障患者安全,及时应对突发情况,发热门诊所有医护人员都是 24 小时在医院待命,现在形势严峻,作为科主任,我必须随时待命!”欧圣卫说。作为医疗救治专家组成员,除了做好发热病人的分诊、诊疗、登记、报告等工作,欧圣卫还要担负发热门诊的日常管理,对年轻的医师进行培训,熟练掌握不断更新的诊疗指南。

抗击疫情,医疗救治专家组的各个成员们舍小家为大家,冒着被感染的风险,他们用自己的血肉之躯挡在所有人的前面,守护着人民群众的健康和幸福。

中池镇“三四五”打好疫情防控阻击战

通讯员 张会军

石泉县中池镇严格落实疫情防控“3663”工作思路和措施,紧扣防输入、防输出、防扩散“三防任务”,狠抓排查、隔离、宣教、管控“四大重点”工作,做到沟通对接,群防群控、消杀消毒、物资调度、作风建设“五个加强”,齐心协力打好疫情防控阻击战。

该镇把防输入、防输出、防扩散作为切断病毒源头的基础性工作来抓实。自大年初一就在境内设 19 个卡口劝返点,对所有病例发生区域外来人员一律劝返,严防守死、不漏一人;对走亲访友闲逛人员一律劝返;对执行公务、运送物资等流动人员及车辆一律进行详实登记,切实把好疫情防控关口。对外出人员仔细甄别,对外省返乡人员,一律劝居原地,对隔离期满及其他人员,宣传尽量减少外出,严防输出。对有特殊需求如癌症透析、输血等外出人员,实行专人专车穿着专业装备护送就医,在严防下又体现人性化。

该镇把排查、隔离、宣教、管控作为当前工作的四大重点来抓牢抓好,坚持每日细摸排、隔离搞到位、宣传全覆盖、管控精严实。对每一个确定的隔离监测对象由一个专班小组精准监测,按照隔离规范执行到位。做到户户宣传,人人发口罩,让辖区内的人都固定在家中,全民防控。落实工作队长负责制,每天对村内聚集扎堆人员及时驱散,减少人员接触。红喜事一律暂缓,白喜事一律就简,境内 18 起红喜事推迟、4 起白喜事均简办,尽力杜绝一切聚会、聚餐、聚集行为。

该镇把加强沟通对接、群防群控、消杀消毒、物资调度、作风建设“五个方面”作为打好疫情防控阻击战的保障来抓实。镇防控指挥部都注重上与县指挥部及各部的信息对等、衔接交流,下与各村的沟通收集和与兄弟镇的信息共享。采取请专门消杀公司与自行消毒相结合方式,继续做好公共区域消毒基础性工作。采购口罩 2 万只,分发到各村各户。并拨打疫情防控阻击战作为践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石,让党旗在疫情防控最基层一线高高飘扬!



日前,笔者路过紫阳县红椿镇疫情防控检查点时,看见两位检查站工作人员蹲在路边吃泡面。据介绍,该检查点是 24 小时值班监测过往车辆,工作人员轮流就餐,以全面做好疫情防控工作。

毛润 摄

每一名医务人员都是勇敢的战士

通讯员 马小龙

2月3日晚上10点30分,旬阳县医院呼吸消化科医生高季磊发了一条朋友圈:祝朱先生生日快乐,愿大家平安健康,战胜疫情,早日凯旋!岁月静好,需要有人负重前行。配的图应该是穿着厚厚防护服的朱先生,看不清模樣。

高季磊所说的朱先生,是她的同事,也是她的丈夫——旬阳县医院心血管内科医生朱立,也是县医院新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作 186 名志愿者之一,他已经在一一线坚守了整整 7 天。

2月3日,是朱立的生日。晚上8点多,高季磊为丈夫精心准备了生日蛋糕,因为工作特殊性,蛋糕只放在医院门口的台阶上,高季磊只能隔着门和丈夫挥手示意,为他送上祝福。

短暂的隔门“相聚”后,朱立又返回工

作岗位。看着丈夫全身武装的背影,高季磊眼泪瞬间夺眶而出,哽咽着说:“我曾经和他约定,等战胜了疫情,要给他一个大大的拥抱,我多么想现在就抱抱他。”擦干眼泪,她告诉朋友,“我还记得他在志愿者申请书上的话:作为党员,作为医生,只要国家有需要,我选择义无反顾、全力以赴,请让我到一线去。我坚定地支持他,并为他骄傲。”

自新型冠状病毒感染的肺炎疫情阻击战打响以来,旬阳县医院作为医疗救治定点医院,每一名医务人员都是勇敢的战士,奔赴一线、冲锋逆行。

大年初五凌晨 2 点,县医院总务科张胜利双眼布满血丝,从喉咙里挤出一丝声音:“成了,可以交付使用了。”至此,被称为“火神山医院”的县医院发热门诊建成。在此期间,由县医院牵头改建的旬阳县

定,做到了。”

吕河隔离留观区建成后,很快便有了需要集中医学观察的对象,所有的医务人员迅速投入战斗。在留观区,医务人员平均工作时长都在 18 个小时左右,大家虽然工作压力很大,但没有一个人叫苦叫累。“说不辛苦是假的,但为了大家的健康、平安,我们能坚持住。”留观区医生樊顺军说。他们每天穿着沉重的防护服,穿梭在病区一线,按时按点为留观对象送饭送水,连续 8 小时不喝水、不上厕所,护目镜里的水汽和防护服里的汗水把自己都湿透了。

在旬阳县医院,和一线医护人员并肩作战的,还有两个熟悉且匆忙的背影。院长吴建钟和医院党委书记张学良约定,不管是谁,只要晚上能挤出来时间,都要到医院的预检分诊点、发热门诊和感染科病区周围去转一转、看一看,或者是给一线的人员打几个电话问候一声。“不想过多地打扰一线医务人员的工作,只要看下那些整夜亮着的灯,或者听一下他们的声音,我心里就踏实,让他们心里踏实,这样也能让集中医学观察对象心里踏实。”吴建钟说。

在吕河隔离留观区改造完成后,因为时间紧张,留观区负责人李晓平带头,组织所有医务人员当起了保洁员,就是为了项目能尽早投入使用。项目交工的当天晚上,张胜利坐在路边说:“我和一线医务人员的这个约